



EL MUY ILUSTRE SEÑOR

D. Rómulo Hevia Maura

Canónigo de la S. J. G. de Palma de Mallorca

Ha fallecido a las cuatro de la madrugada del día cuatro del actual, a la edad de 33 años, después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad

R. I. P.

El Conquistador, que tuvo el honor de insertar en sus columnas las primicias del ingenio literario del ilustre finado y de tenerle desde entonces por constante colaborador, que llevó por única mira el beneficio de Orihuela a la que rindió un culto fervoroso y consideró como patria cordialmente querida,

Suplica encarecidamente a todos los lectores de este Semanario rueguen a Nuestro Señor, por el alma de tan virtuoso sacerdote, culto escritor y oriolano de corazón.

Orihuela 8 Febrero 1919.

LA REDACCIÓN

Los Exemos. e Ilmos Sres. Obispos de Orihuela, Mallorca y Santander, conceden 50 días de indulgencia en la forma acostumbrada.

Rómulo Hevia Maura

Rómulo Hevia, nuestro amigo del alma, colaborador constante y entusiasta de este periódico, ha muerto.

Parece que fué ayer cuando reunidos en fraternal banquete de despedida le oíamos decir: «Con vosotros he convivido cerca de veinte años; vosotros habeis sido testigos de mis penas y mis alegrías; de todo corazón me he asociado siempre a las vuestras».

Hubo un día, perdonad el recuerdo, en que perdimos para siempre al que fué nuestro Obispo Maura. Fué para mí un padre; murió en mis brazos, perdí los suyos que me amparaban y entonces vosotros extendisteis los vuestros que me recogieron, endulzando con las mieles de vuestro afecto y vuestra emistad las amarguras de la separación de mi familia. A ella voy; por mi madre os dejo, y os juro que en la ausencia ha de acompañarme siempre como inseparable bagaje, vuestro recuerdo y amistad. Levanto, pues mi copa en estos momentos y brindo para que sea imperecedera esa amistad que nos ha unido; y yo os fio de que siempre, constantemente ha de ocupar mi mente y mi corazón el cariño de mi madre, vuestro recuerdo, y entre uno y otro el amor de nuestros amores, la Virgen bendita de Monserrete.

De esta efusión cariñosa de Rómulo Hevia hace, en este número precisamente, un año que nos ocupábamos. Y justamente un año hacia también en que en el mismo día y dos horas más tarde de su fallecimiento caía en los brazos de su madre.

Que su amor a esta tierra no era solamente calor de sus labios sino fuego de su corazón lo prueban las cartas frecuentes que con sus amigos atravesaba.

La última de sus firmas puesta horas antes de morir fué para uno de sus amigos de Orihuela.

La nota distintiva y el secreto de las numerosas amistades con que nuestro amigo contó en todas las clases sociales fué su humildad y sencillez.

A todos atraía su trato afable.

Cuando seminarista—bien lo sabe el que esta crónica escribe—a pesar del natural deseo, principalmente en los años juveniles, de sobresalir que todo el mundo tiene, nunca al hablar del eximio Prelado que regia

la diócesis ómos que le llamase «suyo», si no «el señor Obispo»; como ni una sola vez se puso en la boca «á su tío el Presidente del Consejo» sino á D. Antonio Maura.

Todo lo que significaba levantarse un ápice sobre sus compañeros lo omitía cuidadosamente.

La misma delicada conducta observó mas tarde con sus amigos.

Así fué que era querido de todos.

Y no es que sea esta la hora de las alabanzas; relato hechos ciertos que están aun frescos en la memoria de todos.

En este periódico hizo sus primeros trabajos periodísticos; aquí sostuvo largas campañas; aquí continuaba escribiendo y aun nos quedan dos trabajos suyos póstumos por publicar.

¿Cómo le podremos agradecer el que, sin militar en nuestro campo político, estuviese dispuesto siempre á colaborar en estas columnas y prestarnos encima todo apoyo para el que se le requiriese?

El hizo popular el pseudónimo de *Lapuente* y ahora suyos eran los trabajos firmados *S. Gacian*.

Nuestras alabanzas al literato han de parecer interesadas: queden a juicio del lector.

Pero si haremos notar que el gusto con que sus trabajos eran leídos y las alabanzas que hemos escuchado indican relevante mérito.

¡Pobre amigo! Ahora que la fortuna comenzaba a reírle: ahora que había logrado sus ansias de estar junto a su madre; ahora en la flor de la edad le ha segado la muerte.

El era bueno, pero como las almas para gozar de Dios han de estar limpias, sin sombra de pecado, roguemos por si lo necesita para que pronto consiga el eterno descanso.

R. I. P.

DEL PROBLEMA CATALÁN

Una paradoja republicana

Se ha disentido en demasía sobre la sinceridad ó mal entendido patriotismo de los que piden la autonomía de Cataluña, aun con amenazas al Gobierno. Soberan datos precedentes y hechos recientemente acaecidos en Barcelona que de-

muestran hasta la saciedad la aviesa intención de esos asambleístas que predicán patria y la odian, que dicen amar a España y la silban, que protestan servirla y la maldicen.

Si el egoísmo catalán, que debe su prestigio comercial a la bondad de las demás regiones españolas, no nos diese manifiestas pruebas de nuestro aserto, creeríamos en la franca declaración de las aspiraciones catalanas, porque considerada en si misma la idea de autonomía municipal y administrativa, comprendía el derecho que atañe a la región para regirse por si sola cuando le asiste capacidad para ello; pero es tal el modo de proceder del comercio catalán en el resto de España, a tal grado llega el descomulgado orgullo de sus hijos y son tantas las injurias y desprecio que todos los españoles estamos sufriendo continuamente de ellos, que locos deberíamos estar si no coligiésemos de ello que lo que pretenden es crear nuevas fronteras para establecer un estado, una nacionalidad independiente de la nación española.

Y aquí entra la paradoja en que incurren los republicanos y socialistas parlamentarios amantes de la prosperidad nacional de Cataluña. Ellos que han hecho siempre y vienen haciendo la apología de las libertades que trajo a la sociedad la Revolución francesa, que defienden el internacionalismo como medio de llegar a la tan cacareada fraternidad universal, y que sostienen la unidad e igualdad de derechos ante la ley; llegan ahora, por la cruel fatalidad de las circunstancias, a enseñar todo lo contrario de lo que sostienen las tradiciones centralizadoras y unitarias de aquella Revolución famosa.

Aquellos hombres revolucionarios declararon la igualdad de los derechos del hombre, no los del francés; abolieron la variedad de clases y el monopolio del trabajo para igualar a todos ante la ley; dió una norma de moral política idéntica en todas las latitudes. Los republicanos y socialistas catalanes rechazan y olvidan el rasgo esencial de su credo revolucionario, y en lugar de los derechos del hombre, proclaman la supremacía de los derechos catalanes; en sustitución de esa equidad de leyes que tan alto ensalzaron los hombres de 1793, redactan en estatuto catalán que no ha de ser discutido por las Asambleas colegislativas de nuestra Patria, conminando de lo contrario con una cruenta guerra civil; y en vez de internacionalismo, quieren una frontera en cada región y en cada municipio que suscite odios, rencores y guerras.

Quizás desconfiemos y pensemos mal de la ingenuidad de los catalanes. Pero es cosa puesta fuera de toda duda que en sus aspiraciones políticas y extremadas exigencias, están comprometiendo lo que debiera ser substancial para la unidad nacional. Fuera amenazas y rencores; abajo orgullos separatista; levántese en todas las regiones el puro amor a España que a ella deben todos sus hijos, y entonces crearemos en las doctrinas de aquellos, que para convencernos de la legitimidad de sus pretenciones, deben antes declarar muy altos sus sentimientos españoles y estar prontos a defender ante todo la unidad e independencia patrias.

Praesul.

DE INTERÉS LOCAL

En la mayoría de los distritos vacantes de Diputados a Cortes se han convocado ya las elecciones parciales para proveer los cargos, siendo Orihuela uno de los raros casos de distritos destinados a estar indefinidamente sin Diputado a Cortes, desde la renuncia de D. Manuel Ruiz Valarino para poder disfrutar del Gobierno Civil de Palma.

Es cierto que no se proveerá el cargo hasta que el Conde de Romanones destine un *canero* para nuestra representación, con el apoyo de D. Trinitario Ruiz Valarino, siendo este el precio que ofrece el segundo al primero para ser aceptado como ROMANONISTA en su separación del PRIETISMO.

¿Por que el Ayuntamiento de Orihuela no solicita se cubra esta vacante?

**

Según insistente rumor levantado al comentarse la estancia brevísima en esta ciudad, de su *gran cacique* D. Trino, le fué indicado al mismo la conveniencia de visitar al Jefe Maurista Sr. Linares, y al Alcalde, que es integrista; a pesar de lo cual concretóse D. Trino a visitar al último.

¡Buena situación de ánimos habrá fomentado este proceder en el maurismo local cuando el afianzamiento en este distrito de la política valarínista se debe principalmente al apoyo de estos desde que se separaron de sus correligionarios los conservadores *Rafalistas*.

Así paga el diablo a quien bien le sirve.

**

En la presente semana se ha observado con horror que en una casa de lenocinio de esta Ciudad y acompañando a su *empresaria*, iban tres jovencitas casi niñas, pues aparentaban unos 13 años de edad.

Esperamos que la caritativa junta de la Trata de Blancas y nuestras autoridades tomarán cartas en el asunto, haciendo una fiscalización escrupulosa para evitar tamaños ataques a la honestidad y moral públicas.

AYUNTAMIENTO

Reunidos los señores Balaguer, Simó, Canales, Villaescusa, Luna, Bonafos, García (D. Ascensio) Reymundo y Ros se abre la sesión, siendo leída el acta por el señor Secretario efectivo.

NOTICIAS

Había gran expectación por escuchar la lectura de la moción del señor Ferris; pero que no se llevó a cabo por hallarse este enfermo.

Se da conocimiento de los diferentes pagos efectuados durante la semana, y de un atento oficio enviado por el Ministro de la Guerra, solicitando en esta facultades para implantar una rejería de potros para el ejército; lo cual daría mucha importancia a nuestra ciudad; nombrándose una comisión compuesta por los señores Canales, Villaescusa y Reymundo para gestionar la adquisición de todo lo que en el expresado oficio se solicita.

Después de declarar urgente el «asunto» se da conocimiento de un recibo del pasado año, del propietario de las aguas potables; cuyo señor, por creer que no debe abonarlo, se niega a satisfacer el impuesto de puestos públicos que se le quiere hacer pagar; pasando dicho recibo a estudios de la Comisión de Hacienda.

El Sr. Bonafós fustiga con maao dura la actitud del Ayuntamiento en la sesión anterior, no permitiendo se diese lectura al oficio de pésame de la sociedad «Lo Rat Penat», lo cual es una falta de corrección en nuestro municipio hacia aquella agrupación eminentemente literaria.

Algunos señores de los que *narcotizan* el viernes anterior por la elocuencia del señor Martínez Arenas, se opusieron a la lectura del expresado documento por no estar este redactado en la lengua oficial del Estado; se justifican balbucientes como un chicuelo sorprendido infraganti, rectificando todos su conducta, exceptó el señor Ros, que como más *intelectual*, se mantiene inflexible, intentando dar lecciones de un grotesco españolismo.

El Señor Balaguer, lamenta la ausencia de su ... compañero el primer teniente de alcalde ceronista.

El Jefe de la minoría tradicionalista Sr. Villaescusa, después de justificar su falta de asistencia en la anterior semana dice, que se extraña mucho la oposición del Ayuntamiento a que se leyese un documento escrito en valenciano, cuando se ha dado conocimiento de otros análogos, remitidos por la indicada sociedad valencianista; y luego de tragar *sabrosa bilis*, los que confundieron la gimnasia por la magnesia, y encargarse el señor García Mercader de presentar una moción con el indicado oficio el próximo viernes, suena la esquila y... *se levanta la sesión*.

Comentarios

Con sumo deleite, hemos presenciado un debate incidental en nuestro Municipio: En el período álgido de la discusión, creíamos que el señor Bonafós se retiraría del salón de sesiones como protesta de la minoría maurista por la actitud del Ayuntamiento. Pero gracias a que *todos somos unos* y a que *aquí debe reinar la mejor armonía*, no pudimos anotar algún incidente en nuestro *libro de notas de los escándalos municipales*.

Los señores de la oposición sistemática, quedaron burlados, saliendo triunfador el recto perecer de la inmensa mayoría de los asistentes, El Sr. Alcalde, contemplaba con tristeza el escaño desierto

del señor Martínez Arenas ¡Oh fatalidad! Esta noche que necesitaba de sus sofismas y de sus frases hechas para atenuar el fracaso, hallábase solo; sin un Círculo que quisiera cargar con parte de su pesada carga y falto de incondicional que le aliviara sus congojas ¡Sólo! Y ante tal abandono, optó también el señor Balaguer por retractarse ¿Qué remedio quedaba?

Sírvale lo acurrido de lección para no dejarse influenciar tan a la ligera por la agena opinión, que aunque muy respetable, nunca vale como la nacida del propio convencimiento.

Nuestros lectores se preguntarán asombrados. ¿Pero qué mal nos hace ese oficio si se lee en valenciano? Ninguno. Pero yo te explicaré.

Los hay muy impresionables, muy volubles y muy tornadizos, que unas veces por su excesivo amor a España y otras por su vehemente cariño a la desprestigiada democracia, igual cantan un himno al poder centralista de la Plaza de Oriente, que pulsan su lira en honor de Cataluña oprimida, cuyos personajes autonomistas son consejeros de la Corona, cuyos nacionalistas gravan el tesoro del Estado con sus haberes de ex-ministros de la gran Castilla Y esos espíritus inquietos, que se dejan arrastrar por todas las corrientes, fueron los que, buscando un motivo para lanzarnos una «soflama», se opusieron a la lectura del oficio de «Lo Rat Penat», que venía a dar una lección a nuestro Ayuntamiento del concepto que se debe tener de gran pintor orcelitano D. Joaquín Agrasot.

¿Que opinarán del Municipio de Orihuela las sociedades culturales de toda España? No solamente no se honra la memoria del glorioso autor de «La entrada de Carlos V en Yuste»; sino que, no se agradece la atención de quienes sobre la tumba del genial artista amontonan las flores de sus recuerdos.

Política es sinónimo de gratitud.

Sindicato Agrícola de ORIHUELA

En cumplimiento de acuerdo de la Junta general de 19 de Enero: el Consejo de Administración ha acordado emitir el núm. de obligaciones que se suscriban por todo el mes de Febrero próximo y que no excedan de 200.

Serán nominativas, transferibles e indivisibles; de *quinientas* pesetas cada una, pagaderas al suscribirlas; devengarán el siete por ciento de interés anual, pagado por semestres vencidos, considerándose el primer semestre como si fuesen suscritas el primero de Enero, tendrán como garantía el capital social y se amortizarán anualmente por sorteo el diez por ciento de las suscritas, por lo menos.—Orihuela 31 de Enero de 1919. El Gerente; *Rufino Gea*; V.º B.º El Presidente, *Federico Linares*.

El próximo lunes, días 10 de los corrientes se celebrará, en el Templo Parroquial de Santiago y a las diez de la mañana, solemne funeral y Misa en sufragio del alma del Sr. D. Rómulo Hevi Maura, canónigo que fué de la Santa Iglesia Catedral de Mallorca.

«La Piña» de amigos de esta ciudad, a la que pertenecía el ilustre finado y de la que fué digno presidente, (al dedicarle este último y fúnebre tributo) ruega en caridad a cuantos en vida le conocieron y trataron la asistencia a tan religiosos actos y una oración por su alma.

La Caja de Socorros y Ahorros de esta ciudad, ha cerrado hoy sus oficinas en señal de duelo, por el fallecimiento de su Digno Director Gerente, cuya muerte reseñaremos en esta misma sección.

Mañana es esperado en esta ciudad el Excmo. Sr. Gobernador Civil de la provincia, cuyo viaje tiene por objeto el imponer a los individuos que integran el Destacamento de Seguridad la Cruz de Beneficencia por su heroico comportamiento en la inundación de S. Andrés.

Dicho acto que promete verse concurridísimo, tendrá lugar en estas Casas Consistoriales a las once de su mañana según expresa el atento besalamano del Sr. Alcalde.

Nuestro querido amigo el ilustrado joven D. Joaquín Gil de Vergara, hijo del respetable Sr. Registrador de la Propiedad, de este partido, está recibiendo muchas enhorabuenas por su señalado triunfo alcanzado en el concurso de Tiro; ganando la valiosa copa del Sr. Duque de Hornachuelos.

Reciba también la nuestra muy cariñosa.

Procedente de Sevilla y de paso para Alicante, ha donde ha sido destinado se encuentra entre nosotros con su distinguida familia, nuestro buen amigo D. Juan Maestre.

Con toda felicidad ha dado a luz un robusto niño la distinguida esposa del comerciante de esta plaza D. Eladio Esquer Navarro.

Admiestó el Sacramento al neofito el Arcediano de esta Catedral D. Carlos Esquer, actuando de padrinos el abuelo paterno y la abuela materna.

Nuestra enhorabuena a los felices padres por tan fausto suceso de familia.

Con gusto nos enteramos de que ha experimentado una gran mejoría en su enfermedad la virtuosa Señora Doña Josefa Brotons de Botella, lo que cele-

bramos de todas veras deseando a la paciente un pronto y total restablecimiento.

Necrología

Ha sido muy sentido en Orihuela el fallecimiento del distinguido caballero Abogado y Gerente de la Sociedad Unión Agrícola acaecida a las cinco de la tarde de ayer viernes.

Al conocerse la fatal noticia por la población se trasladaron al domicilio del Sr. Germán numerosas y distinguidas personalidades con objeto de dar el pésame más sentido a la atribulada viuda Sra. Doña María Pescetto e hijos.

Por sus muy nobilísimas prendas era el Sr. D. José Germán, muy querido en Orihuela en donde gozaba de generales simpatías.

Con un lucido y brillantísimo acompañamiento en el que se veían numerosas personas pertenecientes a todas las clases sociales ha tenido lugar esta tarde en el templo parroquial de Santiago el entierro del que durante su vida fué un verdadero modelo de caballero honrado y cristiano.

Nos asociamos a la pena y dolor de la afligida familia.

Expectáculos

Circo

Con gran éxito vienen actuando en el gran coliseo de la Escorrata los Bomberos Portugueses y la gentil reina de los cantos regionales que tanto ha gustado a la selecta concurrencia que ha asistido durante la pasada semana al teatro Esquer.

En breve se anuncia el debut de la genial actriz Margarita Xirgu; en cuya compañía figura como primer actor el gran Paco Fuentes.

Durante los días 13, 14 y 15 se pondrán en escena las monumentales concepciones teatrales que llevan por título, «Fedora», «La Inmaculada de los Dolores» y «La Casa en Orden».

Novedades!

Para el sábado y domingo se proyectarán los episodios de «El Círculo Rojo», película que está siendo la admiración de la inteligente concurrencia que llena el «petit» salón, actuando también el incomparable Trio Nebot, cuyo número está siendo muy aplaudido en todos los principales teatros de España y del Extranjero.

LA ESMERALDA

GRAN ESTABLECIMIENTO DE ULTRAMARINOS

de José Diaz Miralles

Especialidad en embutidos de las mejores marcas y conservas de todas las clases

Mayor, 6.—ORIHUELA

Tip. Lectura Popular.—ORIHUELA.

SECCION DE ANUNCIOS

EL MODELO

GRAN SOMBRERERIA
MODERNISTA DE

D. JOAQUIN LOPEZ PINZON

Ultima novedad en géneros nacionales y extranjeros. Lo más elegante de la moda mundial, calidad inmejorable, precios reducidísimos. Visiten esta casa montada a todo lujo en la calle Mayor n.º 18 y se convencerán que es la única en su clase, por la elegancia, por la calidad y por la baratura de sus artículos.

Inmensas existencias en sombreros y gorras de fantasía y boinas vascas para la temporada de invierno.

No equivocarse Joaquín Lopez Pinzon
(ORIHUELA) Telefono° 124

NTRA. SRA. DE LAS TRES AVE-MARIAS

Gran fábrica de velas de cera

HIJOS DE SOLER ESTRUCH

ALBAIDA (VALENCIA)

Casa fundada en 1590. Premiada en varias Exposiciones

con medalla de oro y varias de honor

La confianza y preferencia que el Clero Español y Comunidades religiosas han dispensado a esta antigua Casa, dan testimonio elocuente de las excelentes bondades de sus productos y caracter comercial.

Ha puesto su fabricación bajo la advocación del título que encabeza este anuncio, y sus velas llevarán en la parte inferior un etiqueta REGISTRADA de gran relieve, con dicha imagen.

Surte a distinguida clientela de la Diócesis de Orihuela y le honra ser desde hace muchísimos años la proveedora de la Sta. I. Catedral.

Clases conformes con el Rescripto de la Congregación de Ritos.

Por vía de ensayo, se envían franco porte, 2 kilos en un paquete.

FABRICA

de Mosaicos Hidraulicos

Piedra Artificial y Cemento

Armado

DE

D. Francisco Sánchez García

Santiago, 3.—Orihuela

FÁBRICA de velas de cera,
bujías y ceras para el calzado

Monzó Gil Hermanos Albaida (Valencia)

Esta casa fabrica con especialidad las clases MAXIMA y NOTABLE según lo prescrito por la Sagrada Congregación de Ritos, como también la esteérica y económica que por su esmerada elaboración dan un excelente resultado.

DISPONIBLE

D. RAMON MONTERO

Propietario Cosechero de Naranjas

Pimientos y Cáñamo en rama

Fábrica de Rastrillados y exportación de dichos productos al por

mayor y menor

ORIHUELA

¡FIJESE V. BIEN SEÑORA

Ninguna persona de buen gusto que sea amante de la Economía y Elegancia debe adquirir artículos de vestir para el INVIERNO sin antes examinar los magníficos Muestrarios, de una Casa Francesa que tiene representante en Orihuela.

Mande V. hoy mismo por ellos a la Calle de Santiago Casa de Sarabia.

Inmense surtido para Gabanes, Trajes y todo cuanto se desee en el ramo de vestir.

¡Señora precios económicos. Fijese V. BIEN!

EL CAPRICHIO

TEJIDOS Y NOVEDADES PARA

CABALLEROS Y SEÑORAS

Especialidad en géneros blancos

y negros atención proferente

en artículos de punto de

todas clases

Angel Belda Martínez

Plaza de la Soledad núm. 5

—ORIHUELA—



Se construyen bonitos panteones; se hacen imágenes, lápidas, bustos cruces, pedestales y toda clase de trabajos pertenecientes a cementerios. Igualmente se confeccionan chimeneas escudos, retablos, mensulas, balustradas y adornos de jardín, en mármoles de Italia. Bélgica Macael, Burriel, Buscarrón, Menóvar, Novelda, etcétera.

Gran surtido de lápidas hechas en construcción de alto y bajo relieve, con bonitos perfiles.

Se hacen trabajos de adorno en madera para toda clase de muebles, capillas, tronos, retablos, púlpitos, espejos, etc.

Se construyen adornos de esquelleta, cemento y cal hidráulica propios para fachadas, salones, escaleras, jardines, oratorios y edificios en general. Pidanse proyectos y presupuestos a

JOSE GUINART. **YALLISTA VALENCIANO**

Colegio, 12 ORIHUELA

Abonos Químicos—Riquezas garantizadas

Guano completo intensivo de gran rendimiento MARCA

“SOL”

Sulfato de Amoniaco—Nitrato de Sosa—Sulfato de hierro—Sulfato de cobre—Azufre sublimado flor de primera—Potasas—Superfosfatos.

D. Marcelino Galiano—ORIHUELA

FÁBRICA de CHOCOLATES DE

Guillermo Cánovas

Especialidad en Cubeños, Caracas, Guayaquil, Canela Azúcares, Galletas, Tés y Cafés tostados diariamente.

Príncipe Vergara, 4 (antes Vallet)

ORIHUELA

Con canela o vainilla.

Se hacen encargos como se deseen

LA JAPONESA

Fábrica de ornamentos de Iglesia y toda clase de artículos religiosos.

Pañería y grandes talleres de sastrería Militar y Paisano.

Grau surtido de sombrillas, paraguas, abanicos y bastones.

DON JUAN SANCHEZ GARCIA

Pí y Margall 5 y 7 (Teléfono 50) ALICANTE.

LA ESMERALDA

GRAN ESTABLECIMIENTO DE ULTRAMARINOS

—de—

José Diaz Miralles

Especialidad en embutidos de las mejores marcas y conservas de todas clases

Mayor, 6.—ORIHUELA